
 

Ο Θαλής ο Μιλήσιος, (περ 630/635 π.Χ. - 543 π.Χ.) ήταν αρχαίος Έλληνας, ο 

πρώτος των επτά σοφών της αρχαιότητας, μαθηματικός, φυσικός, αστρονόμος, 

μηχανικός, μετεωρολόγος και προσωκρατικός φιλόσοφος, ιδρυτής της Μιλησιακής 

σχολής της φυσικής φιλοσοφίας.Ήταν γιος του Εξαμύου και της Κλεοβουλίνης, 

δραστηριοποιήθηκε στις αρχές του 6ου αιώνα π.Χ. στη Μίλητο. Το όνομά του στην 

καθαρεύουσα είναι περισπώμενο. Στην αρχαία ελληνική απαντάται ως Θαλής, αλλά 

και Θάλης, γενική του Θάλητος, στην αρχαία ιωνική διάλεκτο Θάλεω, γενική του 

Θαλού. Ακολούθως δοτική τω Θάλητι, Θαλή και Θαλεί, αιτιατική: Θάλητα, Θαλήν, 

Θάλην και Θαλή, κλητική: ώ Θαλή. Την βιογραφία του έγραψε ο Διογένης ο Λαέρτιος. 

Φυσική 

Ο Θαλής ο Μιλήσιος ανακάλυψε τις τροπές (ηλιοστάσια), το ετερόφωτο της Σελήνης, 

καθώς και τον ηλεκτρισμό και τον μαγνητισμό, από τις ελκτικές ιδιότητες του 

ορυκτού μαγνητίτη και του ήλεκτρου (κεχριμπάρι). 

Θεολογία  

Όπως μας παραδίδει ο Αριστοτέλης στο Περί Ψυχής Α5 και Α3 ο Θαλής πίστευε πως 

ο κόσμος είναι γεμάτος θεούς (πάντα πλήρη θεών είναι) και ότι η ψυχή είναι κάτι το 

κινητικό (κινητικόν τι). Πρόκειται ουσιαστικά για μια αρχαϊκή διατύπωση της 

θεωρίας του υλοζωισμού, σύμφωνα με την οποία ο κόσμος είναι ζωντανός και 

έμψυχος, γεγονός που πιστοποιείται από την κινητικότητά του. Ο υλοζωισμός στην 

νεότερη έννοιά του θεωρεί ως δομικό στοιχείο του κόσμου το φυσικό στοιχείο 

εννοώντας το ως έμβιο, ως οντότητα στην οποία η ύλη και η ενέργεια είναι 

αδιάσπαστα ενωμένες. 

Πολιτική  

Σύμφωνα με τους αρχαίους συγγραφείς ο Θαλής είχε 

ανάμιξη στην πολιτική. Βρέθηκε στο προσκήνιο 

σημαντικών γεγονότων που εκτυλίσσονταν στην 

Μικρά Ασία κατά τη διάρκεια της ζωής του. Ο 

Ηρόδοτος αναφέρει πως ο Θαλής είχε προβλέψει 

ένα χρόνο πριν την ακριβή ημερομηνία της έκλειψης 

Ηλίου που συνέβη το 585 π.Χ. και συνέπεσε με την 

μάχη του Άλυ ποταμού μεταξύ των Λυδών και των 

Μήδων.Σε έναν μεταγενέστερο πόλεμο των Λυδών 

εναντίον των Μήδων οι Λυδοί αδυνατούσαν να 

περάσουν τον ποταμό Άλυ. ο Θαλής, που εκείνο τον 

καιρό βρισκόταν στο στρατόπεδο των Λυδών, χώρισε το ρεύμα του ποταμού στα δύο 

κάνοντάς το διαβατό.Ο Διογένης ο Λαέρτιος αναφέρει πως ο Θαλής απέτρεψε τους 

Μιλήσιους να συμμαχήσουν με τον Κροίσο κατά τη διάρκεια του πολέμου του με τον 

Κύρο, γεγονός που έσωσε την πόλη αφού τελικά νίκησε ο Κύρος. 
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